RELATIVITA’ RISTRETTA, E = mc2, RADIOATTIVITA’

Es 1. Dopo aver determinato il valore in kg dell’unità di massa atomica determina il valore della sua energia a riposo in MeV.                                                                                                   (931.5 MeV)

Es 2. Quanti idrogeno deve essere convertito in elio nel Sole ogni secondo se sulla Terra su ogni m2 di superficie giungono dalla nostra stella 1350 W (costante solare)? Le masse dei nuclei di idrogeno e di elio sono rispettivamente 
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e la Terra dista dal Sole 150 milioni di km.                                                                     ( 5,8x1011 kg)                                                                                                   

Es 3. Sono allo studio mini-reattori nucleari che useranno come combustibile un isotopo del litio da utilizzare nella seguente reazione:
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Sapendo che: 
[image: image3.wmf]174

132

()1.007825()7.016004()4.002603

mHumLiumHeu

===


Determina l’energia liberata in ogni reazione in MeV e la velocità di ciascun nucleo di elio. 

                                                                                                                           (17.3 MeV, 2x107 m/s)

Es 4. L’isotopo dell’uranio 
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 è instabile e decade in torio emettendo una particella alfa. Dopo aver scritto la reazione di decadimento determinare l’energia cinetica in J e MeV associata alla particella alfa sapendo che  :
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                                                                                                                            (6.8x10-13 J, 4.3 MeV)

Es 5. Una particella elementare conosciuta come caone positivo (K+) ha una vita media di 0.124 (s quando viene misurata in un sistema a riposo con il caone. Se in un sistema di riferimento solidale con il laboratorio si misura una vita media di 0.877 (s quando la particella è in movimento, determina la velocità della particella e determina quanta distanza percorre in tale sistema.

                                                                                                                            (2.97x108 m/s, 260 m) 

Es 6. Un astronauta nella sua astronave di forma cilindrica misura una lunghezza di 82 metri e una larghezza di 21 m. Se l’astronave si muove alla velocità costante di 0.95 c rispetto alla Terra determina le sue dimensioni misurate da un osservatore terrestre.                                   (26 m, 21 m) 

Es 7. In un acceleratore di particelle un elettrone ( m0= 9.11x10-31 kg) è accelerato fino ad una velocità di 0.9995c. Di questa particella determina a) L’energia a riposo b) L’energia totale            c) L’energia cinetica d) La quantità di moto.  Ricordati che:
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                                                                        (0.51 MeV; 16.2 MeV; 15.7 MeV, 8.5x10-21 kgxm/s) 
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